

# TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marțea, Joi și Sâmbata

## ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.  
Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.  
Pentru strelnătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la  
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47.  
Correspondențele sunt a se adresa la  
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 20.  
Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază

## INSERTIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr pentru fie-care publicare.

**Din cauza sântei sârbători „Schimbarea la față” Nruul procsim va apăre Joi în 9 August v.**

Nr. 4944 Pres.

## Miron,

din îndurarea lui Dumneșeu arhiepiscop al bisericii ortodoxe în Transilvania și metropolit al Românilor greco-orientali din Ungaria și Transilvania, consilieriu intim al Majestății Sale cesaree și apostelico-regesci.

*Iubitului cler și popor ortodocs din tractul protopresbiterial al Sibiului: Dar și milă dela Dumneșeu, și salutarea Nôstră arhipăstorăscă!*

Pentru a se îndeplini în mod definitiv oficiul și demnitățile de protopresbiter al tractului Sibiului, având în vedere actele, care spre scopul acesta s'au petrecut deja în conformitate cu statutul organic, anume: alegerea făcută în sinodul protopresbiterial al acestui tract la 16 Februarie a. c. și denumirea urmată din partea consistoriului nostru arhidiecezane în ședința plenară din 5 Martie a. c. Noi pre onorabilul protopresbiter de până acum al tractului Devei *Ioan Papiu*, în considerarea eminentelor lui calități intelectuale și morale și a meritelor câștigate pe terenul bisericesc și școlar, l'am instituit canonicesc de protopresbiter în tractul protopresbiterial al Sibiului, dându-i jurisdicțiune protopresbiterială preste toate parochiile și corănele bisericesci, care se țin acum, ori se vor ținé în viitoriu de acest tract protopresbiterial.

Când dar pe numitul onorabil protopresbiter *Ioan Papiu* prin această vi-l anunțăm tuturor de adevărat și canonicesc instituit protopresbiter al tractului Sibiului, totodată ve îndatorăm pe toți cei de statul preoțesc și pe întreg poporul ortodocs, pre toate corporațiunile și organele bisericesci din acest tract protopresbiterial: ca cătră acela și nou protopresbiter tractual toți și fiesce care să fiți cu respectul cuvenit, să-i dați ascultare și tot sucursul în oficiul seu protopresbiterial, și de aci înainte în toate afacerile, care aparțin la sfera de activitate a protopresbiterului tractual, cătră același nou protopresbiter al Vostru să ve întorceți, dispensând Noi într'una pre onorabilul protopresbiter și director seminarial *Ioan Hannia* dela sarcina administrării acestui tract protopresbiterial, carea o a purtat până acum spre deplina Nôstră mulțămire.

După care implorând preste tractul acesta și preste noul seu protopresbiter totă darea cea bună

și tot darul desăvârșit de sus, ve împărtășim tuturor binecuvântarea Nôstră arhierăscă!

Sibiu, 2 August, 1890.

**Miron Romanul** m. p.

Sibiu, 3 August.

Intre orașele cele mai de frunte ale Ardélului Sibiu și Brașov a esistat de multă vreme o rivalitate, care la 1873 s'a terminat cu triumful Brașovenilor.

Guvernul pentru de a menagiă pe secuii și pe ciangăii din apropierea Brașovului contra tuturor resónelor s'a decis a clădi linia de impreunare a drumului de fer cu România prin Ardél și prin această, se înțelege, că a ridicat interesele comerciale și economice ale Brașovului și a umilit Sibiul, în care după vederile ómenilor de atunci locuiau sasii cei mai încăpăținați și românii cei mai neimpăcați.

De atunci trebile se par a se fi mai schimbat și s'au mai schimbat și vederile ómenilor.

După un interval de aproape două decenii vin ómeni de specialitate, ingineri de frunte și spun, că șteu s'a făcut mare păcat cu Sibiul.

Legătura Ardélului prin Turnul roșu cu România este cu mult mai aproape, sușul pe țermurii Oltului nu cere atâta putere de abur, nici atâta consum de cărbuni, prin urmare ar fi fost un lucru foarte înțelept, dacă se clădia linia ferată pre la Turnul roșu. O reclamă această o cestiune de importanță strategică, o reclamă cestiunile economice, și în fine Clușul central politic al Ardélului se apropie de București și știu este, că ținta nu póte fi alta decât ca comerțului și industriilor, să se afe o piață cât de bună și cât de aproape în țările dunărene.

Cestiunea această cât de importantă a fost amănată din considerațiuni de mâna a doua, din interese joșnice, și póte ea ar fi fost zăcut multă vreme dată uitărei, dacă un consorțiu din Sibiu nu cerea cestiunea pentru clădirea drumului de fer Sibiu—Avrig—Făgăraș, și dacă aceste două comitate vecine nu puneau carul în petri, ca se realizeze această dorință a tuturor locuitorilor din ambe comitatele.

Noi la rëndul nostru despre importanța clădirei drumului acestuia vicinal am sulevat momentele economice și am afirmat, că construcțiunea acestei linii nu póte fi decât o adevărată binecuvântare pentru locuitori, dacă se vor scí folosii de toate avantajele ce le oferă o linia ferată, dacă economii vor lucră pământul mai rațional ca până aci, dacă vor cultivă trifoiu și napi și vor ingrașă vite și rimători și vor începe a esportă și a domina pietele din

Ardél cu produsele lor, și dacă cei cu carte vor îmbrătoșă negoșul și meseriile în toate ramurile lor.

Remăné însă ori cum numai de o importanță locală construirea linii ferate Sibiu—Făgăraș, dacă în timpul din urmă nu s'ar ventila cu totă serioșitatea construirea linii Turnul-roșu. Prin construirea acelei linii Sibiul și comitatele vecine vin în contact și mai aproape cu România, și dacă convențiunea comercială ce are să se încheie între aceste statele vecine la 1891 va fi cât de cât dréptă și favorabilă ambelor state contrahente, póte că miseria ce a intrat în statele mărginașe, industria ce se desvóltă pre întregă linia să ia un avânt imbucurătoriu și se ridice Sibiul ér la importanța ce o a avut. Actualul ministru de comunicațiune, dl Baross nu se póte ca se nu și indrepte privirea sa și asupra acestei linii ferate, care ar fi chemată a băgă viață în un oraș, care dacă ar lipsi și miliția, ar séména mult cu un opid părăsit.

Cu deosebire mult, fórte mult au suferit comunele mărginașe decând cu răsboiul vamal, meseriașii au trecut cu ridicata granițele și s'au aședat dincolo, de aici au eșit brațe muncitóre și contribuenți de dare, crestini de ai bisericilor, și toți aceștia din lipsa de isvor de câștig, din lipsa de muncă și de piață sigură pentru manufacturile lor. Ne bucurăm din inimă că guvernul se ocupă serios cu deslegarea acestei cestiuni pendente, și ne bucurăm și mai mult, când preocupățiunile ce au domnit în unele cercuri normative, încep a face loc unor vederi mai limpede și mai sănătoșe. Arterii de viață, cum sunt calea pe la Turnul roșu, nu e bine ca se fie osândite la nelucrare, emporii de comerț și industrie cum e Sibiul și ținutul lui nu e bine ca să fie degradate până la umilire, și dacă aceste vederi mult timp au trebuit se nu triumfeze, de bună sémă că numai spre binele patriei nu a fost. Ca cetățeni avem dreptul ca să cerem dela stat, ca se nu impedece comunicarea cu statele vecine, și dreptul acesta 'l reclamă aș și popórele din Africa, decum să nu l reclamăm noi atunci, când esistența nôstră a multor cetățeni prin pedeci de aceste este pusă sub întrebare.

## Revista politică.

Conducătoriul cehilor bătrâni, Dr. Rieger, după-ce a avut mai multe conferiri cu prim-ministrul austriac cont. Taaffe s'a reintors la Praga.

Din șóptele cari au putut străbate până acum în publicitate transpiră, că conducătoriul cehilor bătrâni a avut puțin rezultat în intenționata lui misiune. Rieger, precum cu drept cuvânt am mai ac-

## FOIȚA.

### Aforisme, meditațiuni și cugetări filosofice

de ale împăratului roman Marc Aurel după traducerea germăună a lui Dr. Albert Wittstock, în romănesc de Jeronim G. Barișiu.

(Urmare.)

Dedă-te a fi cu totă luarea aminte la vorbele altuia și te transpune pe cât numai îți este cu putință în sufletul vorbitoriului.

Ceea-ce nu priesce unui roiu întreg de albine, nu póte fi priincios nici albinelor singuratice.

Dacă matrozii ar defaimă pe cărmaciu, și pacienții pe medic, ar mai avé ei apoi respect de cineva? Sau cum acela ar puté câștigă celor îmbarcați o debarcare fericită, ér acesta pacienților sei sănătatea?

Câți din cei ce au venit cu mine deodată pe lume, au părăsit-o deja!

Cei ce sufer de gălbinare, află, că mierea este amară, cei ce au fost muscați de un câne turbat,

fug de apă, copiilor le place mai bine o minge. Pentru-ce te inferbênți deci? sau cređi, că rătăcierea are mai puțină înriurire ca fiera la cel ce sufer de gălbinare, și veninul la cel turbat?

Ce este rëntatea? Nimic alta decât, ceea-ce ai vëdut atât de adeseori. Cugetă deci îndată la fiecare întemplantare: este ceva, ce ai vëdut deja de atâtea ori. Apoi vei află, că toate cele cuprinse în cronicile istoriei antice, medie și nouă și de care sunt pline încă și acum state și familii, este aceeași în toate privințele. Nimic nou; toate ca de obicei și de durată scurtă.

Cum s'ar puté omori prejudețele, când ideile care le produc nu sunt stirpitate și a căror nocurmată reinoire depinde dela tine? Eu pot judeca despre un lucru, cum trebuie, dacă o pot pentru ce me turbur? Ceea-ce trece preste puterea mea de gândire, n'are să atingă sufletul meu cugetător. Simțesce această și vei stă tare. Dela tine singur depinde a începe o viață. Privesce numai lucrurile și din altă lature, decât cum le ai privit până acum. Pentru-că numai această însemnéză: a începe o viață din nou.

La vorbire trebuie să fie cineva cu atențiune la espresiuni, ér la fapte asupra urmărilor. La ce-

ste din urmă trebuie totdeauna se scí spre ce scop ținesc, ér cu privire la cele dintăiu să esaminezi, care este sensul cuvintelor lor.

Câți din cei preamăriți sunt deja trecuți în domeniul uitărei! Și câți din cei ce au intonat cântarea de laudă pentru aceia, au dispărut de mult!

Să nu-ți fie rușine a primí ajutoriul altuia. Ție îți este prescriș numai ca și răsboinicului la asalt, să-ți implinesci datorința. Cum însă, dacă având un picior olog nu esti în stare se urci șanțul, și-ar fi însă posibil cu ajutoriul altuia?

Facă și ăică cine ce va vrea, mie mi se cuvine fără indoélă să fiu onest; intocmai cum aurul sau smaragdul ar ăice totdeauna: facă și ăică cine ce va vrea, eu totuși voiu rămăné un smaragd și-mi voiu păstră colórea.

Singura mea aspirațiune să-mi fie, ca eu, pe cât privesce persóna mea se nu fac nimica ceea-ce în general este contra instituțiunilor firesci ale omului, sau nu o voiesce, ori nu o voesce tocmai acum.

(Va urmă.),

## Correspondențe particulare

de „Telegrafului Român“

Bucerdea vinosă, în 1 August st. v. 1890.

Domnule redactor! In Nr. 81 al „Telegrafului român“ din 31 Iuliu, a apărut un articol dat Bucerdea vinosă, 8 August 1890 n; la acesta corespondență în interesul adevărului me grăbesc a face următoarele observări:

1. Nu e drept, că au ars 54 șuri, căci cei arși n'au avut toți șuri, ci numai vre-o 25 inși.

2. Nu e drept, că 9 ómeni au cădut jertfă flacărilor, ci numai 3, și anume: un prunc de 4 luni, o pruncă de 3 1/2 și o femeie de 26 ani, nu în flăcări, ci înecați în fum.

3. Nu e drept, că fisolgăbirău nu s'a miscat să vadă pericolul și miseria precum ȕice dl corespondent anonim; ci drept e și faptă implinită, că a trimis carele sa'e cu buți cu apă, și au venit în ȕiua următoare și însuși în persoană în Bucerdea de a văđut pericolul și miseria, și credem că venirea d-niei sale nu va fi zadarnică, ci va face și mai de parte pașii de lipsă ca se ajute pe acest popor și pe altă cale.

4. Nu e drept, că „strėinii sunt indiferenți față de nenorocirea noastră“; deore-ce bravii ighieni și cricăeni au alergat cu carele cu buți cu apă și au dat cel mai bun ajutoriu tótă nóptea la stingerea focului, őră în ȕilele următoare până ađi n'au încetat a dá totfeliiu de ajutoriu celor arși împărțindu le bucate, legumi, vase, etc. Așa dară locuitorii din Ighiu, Șard și Cricău sub conducerea bravilor lor conducători preoți, notari, juđi, colectori, ci nu numai că nu sunt „indiferenți față de nenorocirea noastră“, ci tocmăi din contră, sunt demni de tótă lauda și recunoștința noastră.

Ca unul, ce am purtat și port notițe față de aceste împregiurări, mi voui face la timpul seu da toria, făcėnd un raport onoratului public despre toți ajutorii și contribuitorii la alinarea nenorocirilor bucerdeni arși.

Nu e ertat nimenui a duce on. public în ră tăcire prin corespondență esagerată și pătimasă.

Până la darea unui raport specific despre toți ajutorii, contribuitorii și colectanții spre ajuto rarea bucerdenilor arși, Ve rog On. Dle redactor a publică aceste observări în prețuitul nostru ȕiar „Telegraful român“ în interesul adevărului curat.

Teodor Pop,  
paroch greco-orient.

## Reprezentanții teologiei științifice din restimpul apologetico-polemic.

(Urmare).

Pe când tóte scrierile apologetice enumerate, fără excepțiune, sunt scrise de Tertullian înainte de trecerea sa la montanism, (o direcțiune rigoristică-schismatică din secolul a II-lea), pe atunci unele din opurile sale polemico-dogmatice sunt compuse înainte, altele însă după acesta trecere a sa, prin urmare după anul 202 după Christos. Cu tóte acestea în lucrările din urmă caracterul montanistic e cu mult mai puțin marcat, decât în scrierile sale practice sau morale din același timp.

a) Dintre opurile polemico-dogmatice scrise înainte de anul 202 merită amintire: 1. Cartea intitulată „De praescriptione haereticorum“ (despre întimpinarea procesuală contra ereticilor). In dreptul roman cuvėntul „praescriptio“ însemnă atât dreptal de învechire, prescripțiune, cât și ori ce întimpinare, cu care și prin care se respinge părerea, socotința și cauza contrariului; astfelu de întimpinare face și Tertullian în scrierea acesta. Acusele și bārfelele ereticesci îndreptate asupra bisericei ortodoxe le întimpină, do-

vedind în acest op, că biserica lui Christos față de cele eretice are în favórea sa principiile verității, originalității și a proprietății (principia veritatis, principalitatis). Voescse se ȕică prin aceste cuvinte, că biserica ortodoxă e cea adevărată, pentru-că e întemeiată de însuși colegiul apostolic: ea e cea mai veche și prin urmare cea originală, pentru-că a existat dela început și înainte tuturor eresilor; în urmă ea e proprietariul santei scripturi, întru cât documentele sante sunt scrise de s. apostoli și sunt date bisericei spre păstrare; așa dară numai biserica ortodoxă posede acele documente autentice, cu ajutoriul cărora se póte dovedi adevăritatea ei și falsitatea eređilor. Juristul Tertullian voescse să demustre deci ereticilor, că ei nici chiar din punct de vedere juridic nu se pot ridică contra bisericei ortodoxe, prin urmare, că ei stau pe teren ilegal, n'au dreptate când se luptă și pórtă proces cu adevărata biserica ortodoxă. 2. In opul „De baptismo“ (despre botez) arată contra gnosticilor, că materia botezului e numai apa, și că prin urmare ea e de neapărată trebuință la actul botezării; espune totodată și rėnduđla botezului, dar observă, că nu consimte cu datina bisericească de a se boteza și copii, crede deci, că botezarea lor ar trebui să se amāne până la o etate mai înaintată.)

b) Din timpul montanistic a lui Tertullian avem următoarele scrieri polemico-dogmatice, în cari montanismul lui nu e așa de pronunțat și bătătoriu la ochi ca în opurile lui practice: 1. „De carne Christi“ (despre trupul lui Christos) îndreptată contra docheșilor (eretici din respitimpul apostolic), cari învėtau, că Christos a avut un trup părut, sau numai la aparență. In acest op se nevoescse el a dovedi, că Christos a avut trup adevărat omenesc. 2. „De resurrectione carnis“, e cartea în carea arată contra gnosticilor, că nesmintit va avė loc o înviere a trupurilor omenesci. 3. „De anima“ e acel op, în carele dovedescse gnosticilor, că sufletul omenesc nu e o emanațiune d-ȕeescă, ci e creat de Dumnezeu, și e ceva substanțial, sau cum ȕice el: ceva corporal, înțelegėnd însă sub „corporal“, tot ce există în realitate; pentru că aflăm la Tertullian cuvintele: „Omne quod est, corpus est. Nisi est incorporale, nisi quod non est“; adecă: tot aceea ce nu există, nu e corporal. Ba, chiar și despre Dumnezeu afirmă: „Quis enim negabit, Deum corpus esse, etsi Deus spiritus est“ (cine va negă, că Dumnezeu e corp, deși Dumnezeu e spirit). Din tóte aceste prea lămurit se vede, că el sub „corpus“ înțelegce ceva ce există în realitate, în faptă, deci identifică conceptul „corpus“ cu conceptul „substantia“. 4. A polemizat cu gnosticii în special în scrierile: „Adversus Valentianus“ (Valentin a fost întemeetorul unei secte gnostice), „adversus Marcionem“ în 5 cărți, (Marcion, din Sinope în Pont, un gnostic însemnat din secolul al II-lea), „adversus Hermogenem“ (Hermogen, un pictor din Africa de nord, a fost contemporan cu Tertullian și gnostic vestit). 5. In urmă cartea intitulată: „Adversus Praxeam“, în carea combate pe antitrinitariul sau monarchianul Praxea nu numai pentru doctrinele sale rėtăcite cu privire la trinitate sau sfanta Treime, ci și pentru dușmănia lui față de montanism, a cărui aderent infocat a fost Tertullian.

c) Și lucrările lui practice, sau morale încă le vom considera, după-cum sunt scrise înainte sau după trecerea sa la montanism.

Înainte de periodul seu montanistic a compus Tertullian următoarele scrieri de cuprins practic sau moral: „De oratione“ (despre rugăciune), în carea vorbesce în genere despre rugăciune, őr în special esplică rugăciunea domnescă. „De patientia“, în carea deși nerăbdătoriu, totuși îndemnă și provocă la răbdare, sperănd, că și el însuși se va îndreptă. Prin opul „Ad Martyres“ îndemnă pe credincioșii la suportarea martiriului. In opul seu „De poenitentia“ deși transpiră rigorismul lui, totuși învață, că celui ce face căința, biserica îl póte ertă peccatul de mórte, ce l'a comis. „Ad uxorem“ (cătră socie) e cartea, prin carea, sfătuesce pe nevasta sa, că după mórtea lui să nu se căsătorėscă a dóua óră; őr dacă totuși ar voi să o facă acesta, cel puțin să nu mērgă după un păgăn. Combate lucrul femeilor, și îl presintă ca nedemn de o crestină adevărată și religiósă în lucrarea sa: „De cultu femininarum“. „De spectaculis“ e titlul cărții, în carea desmănta pe crestini de a luă parte la privelisecele sau spectaculele păgāne, unde vėđ și aud ei lucruri, ce trebuesce să le vateme simțul bun, și să-i scandaliseze. In urmă opul „De idololatria“, în carele feresce pe crestini de a luă parte la tot ce stă în legătură cu idololatria, chiar și la fabricarea de unelte și alte trebuințe idololatrice.

d) Din timpul seu montanistic există multe scrieri practice sau morale, din cari se vede rigorismul cel mare a lui

Acum se trag clopotele de a dóua óră, să în cepe sánta liturgie, și toți coi de afară intră în linise și ordine în casa lui Dumnezeu, ba și feciorii trebuie să între, căci preotul nu póte suferi să rămână feciorii pe afară să glumescă cu fetele, aici suntem înainte casa lui Dumnezeu, ȕice el, aici trebuie să ne purtăm evlavioși, să fim cu frica lui Dumnezeu, să ne rugăm să ne dea minte, să ne erte peccatele, să ne ferescă holdele de petró și altele.

Acum vine și boeriul, cum i ȕic țeranii, cu întrėga lui familie îmbrăcat cu cojocul lui, cu o cămașă lungă albă ca zăpada, nescce cióreci frumoși și încălțat cu opinci, el merge cu capul sus ca un cocoș. Numai el mai este dintre aceia, care și-a păstrat portul adevărat țărănesc, așa un port în ȕiua de ađi, nu mai prea veđi, decât la ómeni bėtrāni, dar el își ȕice: „în portul acesta sum eu mai mult vrednic, ca voi cu modele vóstre cele próste, deși nu me prea pot vedé mulți, totuși sunt fórtē mulți cari me respectėză, dacă me a-și luă și eu după voi, să nu ȕic după modă, atunci nu a-și fi nici țė-an adevărat și nici orășan cum se cade, a și fi numai de risul orășenilor, cari póte nu au ce mănca de ađi până māne.“

Așa cugetă boeriul, adecă țeranul, până când nu me las, se me pórtē moda cea próstă de nas, până atunci tot e bine, dar îndată, ce me voui luă și eu după alții, atunci multe parale, cari le a-și puté

pune la o parte, ar trebui să le dau pe sdranțe, ca să fiu după modă. Cu tóte acestea nevasta lui a făcut multe schimbări în portul ei, că deși mai pórtă încă un cojoc, cum îl aveau țărancele cele harnice din vremuri, a căror mândrie nu sta în vestminte ci în curte, casă și culină, totuși pelāngă acel cojoc mai are multe vestminte moderne, cari fac cojocul nevěđut, precum este o năframă mare de mătasă, acesta-i bate calcăele, o șurță roșie, nescce păpuși numai ca ei.

Când vėđ orășenii pe un atare țeran nu ȕic altceva, ci vai ce țeran mândru, mândru ȕeu, și nu-i stă rėu, că coșurile lui sunt pline, în grașdul lui umbilă 20 de vaci una ca una de frumoșe și grase, sub piciorle cailor lui tremurā pământul, apoi ce îl privește portul, nu ai ce ȕice, el așa s'a pomenit, și are minte, că cojocul și pantalonii lui nu sufer de modă, ca hainele nóstre, și póte și noi am stă ceva mai bine, dacă nu ne-am dá partea cea mare din agonisėlă pe sdranțe. El o duce cu mult mai bine ca un meseriaș dela orașe, care trebuie să accepte până îi pică vre un cruceriu în mână, sau ca un scriitoriu, care decâte-ori își tae pāne trebuie să fie cu chib-suėlă, ca se nu între cuțitul pré afund, el este un om liber și independent, cu el nu are nime nimic, cumpără de unde vrea, laudă cei place, desprețuesce ce vrea, și plătesce regulat darea, și apoi are pace.

(Va urmă.)

## Oglinda plugarilor

după

Fritz Möhrlin

prelucrată de

I. C.

(Urmare.)

XX.

## Mândrie țărănescă.

Era o ȕi frumoșă, o ȕi de sėrbătóre, tóca din turnul bisericei vestesce ómenilor începerea rugăciunilor, și stradele încep a se umplé de crestini îmbrăcați în vestminte curate, în vestminte sėrbătorești, ei se duc cu pași mēsurāți la sánta biserica. Preste întreg satul domnia o linise mortală, nu ai fi audít duruiturā de car dómne feresce, vitele stau în curte la sóre, căci astăđi e ȕiua Domnului și și ele se odichnesc de munca cea grea de preste sėptēmānă.

Cu încetul cu încetul curtea bisericei se umple de crestini, și așteptānd să se începă slusba dumneȕească, cei mai bėtrāni vorbesce ca să le trecă din vreme de ale cāmpului.

Pe cāmp dá grāul pe copt, și acesta este o privire de tot îmbucurătóre, căci din curtea bisericei, care este ceva mai ridicată, se vede întreg cāmpul, acesta acum se póte asemānă cu o mare, din care satul cu o mulțime de pomi se ridică ca o insulă.

Tertullian, și dintre cari unele sunt scrise cu tendință polemică față de biserica ortodoxă, pe care o acuză de lacșitate, și de usurparea dreptului de a eră păcatele cele grele, care drept nu i se cuvine, căci e un drept exclusiv a lui Dumnezeu. Opurile acestea sunt: „De exhortatione castitatis“ și „De monogamia“, prin cari îndemnă la curăție sau castitate, și declară căsătoria a două de o desfrânare sau necurăție. Inscrierea „De pudicitie“ revocă doctrina espusă în cartea „De poenitentia“ și învață, că păcatele grele, între cari și desfrânarea, nu se pot eră de cătră biserică, și că atari păcătoși trebuie să rămână escumunicați prin tótă vieța lor. „De fuga persecutione“ e opul, în carele dă, că fuga în timp de persecutare sau prigonire e o apostasie sau lăpădare de Christos, și prin urmare dēma de escumunicare până la mōrte. „De jejuniis adversus Psychicos“ (Despre post în contra Psychicilor; asteliu îi numesce pe ortodocși), aici combate disciplina sau praca de ajunare a biserici ortodoxe ca prea lacșă, și cere o înăsprire a acestei discipline. În cartea „De corona militis“ laudă ostașul, carele a refusat de a primi și purta cununa ostășescă, ce îi s'a oferit de cătră mai marii sei, sub cuvânt, că așa ceva nu se cuvine unui creștin se pōrte. „De pallio“ (despre mantauă) e lucrarea, în care cu mult sarcasm se apără contra păgânilor, cari își bătēu joc de el și-l rideau, pentru-că a părăsit toga de advocat, ce a purtat-o mai înainte, și a îmbrăcat mantaua filosofilor, ceea-ce ar însemnă, că a trecut de pe cal pe măgariu, adecă dela ceva mai superior la ceva mai inferior. Celelalte scrieri autentice, cari ni s'au păstrat, sunt de mai puțină însemnătate. Cele neautentice și îndoișe, cari provin sub numele lui Tertullian le trecem cu vederea.

(Va urmă.)

### Varietăți.

\* (Serbarea zilei născerei Maj. Sale monarchului). În presara zilei de 18 August n. musica militară va plecā din casarma cea mare prin strada Cisnădiei și înainte locuinței F. M. L. bar. de Waldstätten va esecută imnul popular. Va cutreerā apoi mai multe strade întorcēndu-se prin strada Măcelarilor. În 18 August la 5 ore dimineața va cutreerā musica din nou pe strade, ér o baterie grea va dá 24 de salve pe locul de esercițiu. La 8 ore se va celebrā o misă pe locul de esercițiu, la care vor luā parte tōte trupele din Sibiu și impregiurime sub comanda bar. Pach, comandantul brig. 32 de inf. Pe timpul serviciului divin se vor dá 3 salve de puscii și 24 salve de tunuri. La cas de timp nefavorabil parada se va māriginā la biserică din cetate cu un bat. din reg. 31 de inf. La 5 ore se va dá dineul festiv la restaurantul Popovici, în timpul căruia va concertā musica reg. 31 de inf. și la toastul ridicat pentru Maj. Sa va răspunde o baterie grea cu 24 salve

\* (Procesul de presă al „Gazetei Transilvaniei“). Procesul intentat contra „Gazetei Transilvaniei“, s'a pertractat în 2/14 l. c. înainte curții cu jurați din Cluș dela orele 11 3/4 a. m. până la 8 1/2 ore sēra. Acușatii au fost redactorul responsabil Dr. Aurel Murēșianu, și colaboratorul Traian Pop. Traian Pop autorul articolelor incriminați a fost condamnat la un an arest de stat și 100 fl. amenda, ér Dr. Aurel Murēșianu la un arest de 6 sēptēmāni pentru neobservarea precauțiunei obligate. De asemenea pōrtā ambii și spesele procesuale. Condamnații au insinuat cerere de nulitate.

\* (Insuflețirea pentru episcopul Strossmayer). În zilele trecute episcopul a voit se plece dela Robitsch. Mai mult în taină s'au adunat o mulțime de notabilități slave, care au dat un banchet în onōrea episcopului. Privatierul polon Pabrinsky a folosit acēsta ocaziune și spre a-și arētā omagialitatea pentru episcop a dāruiit pe sōma academiiei sud slavice 70.000 ruble.

\* (Postal.) Pentru instruirea funcționarilor adjuncți cu salariu de 500—700 fl. și bani de cuartir se va tinē conform ordinațiunei ministrului unguresc de comerciul afară de Pesta și Agram, dela 1 Octobere n. pe timp de 6 luni cursuri de telegrafie și postă și în orașele: Sibiu, Cinci-biserici, Oradea-mare, Oedenburg, Pojon și Timișōra. Vor fi primiți la cursuri 1. Suboficieri militari eșiți din serviciu și provēduți cu certificate. 2. Indiviții, cari au servit ca magistrii postali s'au ca expeditori și au absolvat patru clase gimnasiale, reale, s'au o scōlă, civilă, sau clasele corēspundētore dintr'o altă scōlă; soldații, cari au absolvat scōla de manipulațiune a suboficierilor. 3. Toți aceia, cari vor avē cualificațiunea recerută pentru acēsta. Concurenții au a documentā, că au implinit anul al 18 lea al etății și că știu perfect ceti și scrie limba ungurēscă, respective cea croată, că au o conduită esemplară, sunt trupele apți pentru serviciul telegrafo-postal, ceea ce are a se arētā prin certificatul medical al autorității publice. Aspiranții afară de oficerii provēduți cu certificat de oficer militar, au a depune 20 fl. v. a. ca tacșă de înscriere și instrucțiune.

Petițiunile scrise cu propria mână și provēdute conform legei se vor înaintā până la 25 August n. a. c. la direcțiunile telegrafelor și postelor din orașele unde voiesc se cerceteze cursurile. Totodată vor arētā, că la cas dacă numărul concurenților va fi de ajuns, vor cercetā cursurile din Pesta sau Agram.

\* (Biserică în tren) În atelierile căilor ferate rusești din Tiflis s'a lucrat un vagon cu patru

osii, care înfățișează o biserică, e un mic cabinet pentru preoți și loc pentru 70 de asistenți la serviciul divin. Vagonul e fōrte elegant întocmit și im-podobit cu multe simboluri religioșe. Altariul e din lemn sculptat, pe coperișul vagonului de asupra altariului e o cruce mare aurită. De amēndōuē lăturile altariului sunt scaune, pe când cei mai mulți asistenți asistă la serviciul divin stānd. Sub tavan sunt trei clopote mici, care produc un terțet armonic. Acēsta biserică, care a costat 12,000 ruble, e destinată pentru timpuri de rēșboiu, pentru-ca generalii și marii principii rusi se pōtā luā parte la serviciul divin și în timpul transportului trupelor. Se dăce că se vor introduce astfel de vāgone-biserici pentru tōte districtele căilor ferate ale Rusiei.

\* (Societatea presei din Bucuresci). Societatea presei în Bucuresci cuceresce tot mai mare teren. Dl Calender a trimis pentru fondul societății 1000 de franci; ér d ni Hajdeu, M. Cogălnicean, secret. gen. al ministr. cultelor Mihailescu au cerut să fie înscriși între membrii societății. Comitetul primesce anunțuri de înscriere până în 10 August, ér în în 25 Aug. le vor supune votului adunării. Societatea presei va arangiā mai multe petreceri. Resultatul material al petrecerei, ce o a arangiat presa zilele trecute este de 7,400 lei.

\* Tērgul anual din Reghin, ce s'a ținut în luna lui August, de astădatā a fost fōrte bun. Cumpărători atāt de vite mari, cât și de vite mērunte, erau fōrte mulți, din care causā prețul vitelor cu tōtă concurența, fū mulțamitoriu pentru vēndētori. În total s'au vēndut la acest tērg 2500 oi, 1080 cai, și 7000 vite cornute. Prețul vitelor cornute varia pentru o păreche de boi între 300—380 fl., pentru un junc 80—100 fl., pentru boi comuni de jug 200—300 fl., pentru vaci de rēnd 120—160 fl., și pentru viței de un an dela 30—60 fl. Cei mai scumpi boi au fost 460 fl. părechia, și caii cei mai scumpi 600 fl.

\* (Cāt au costat rēșbōiile). Admiralty-and Horse Guard Gazette, dā, după dr. Engel, rezultatele cercetărilor acestui stăstician cu privire la câte vieți omenesci și câți bani au costat rēșbōiile și expedițiile principale dela rēșboiul Crimeei încōce. El scotesce, că în total au murit în aceste rēșbōie 2,250.000 de vieți omenesci și s'au cheltuit 62.500.000.000 de lei în bani. Etā și detaiurile pe cari le dā dr. Engel: Rēșboiul Crimeei, 750.000 de omeni; 9.950.000 lei. Rēșboiul Italiei din 1859 45.000 de omeni; 1.500.000.000 lei. Rēșboiul Danez din 1865 3.000 de omeni; 175.000.000 lei. Rēșboiul succesiunii (1861—1864) 580.000 omeni pentru statele de Nord 22 miliarde 500.000.000 lei; 25.000 omeni pentru statele de sud; 11 miliarde 500.000.000 lei. Rēșboiul german din 1866: 45.000 omeni; 1.650.000.000 lei. Expedițiile din Mexico, China și Cochinchina 65.000 omeni; 1 miliard de lei. Rēșboiul franco-german din 1870—71 155.000 pentru Francia; 15 miliarde de lei, 60.000 omeni pentru Germania. Insurecția sērbō-bulgară 250.000 omeni, 880.000.000 lei. Rēșboiul romāno-ruso-turc 250.000 omeni, 5.625.000 lei. Rēșbōiele din Africa de Sud 30.000 omeni, 43.750.000. Rēșboiul Ahfgan 25.000 omeni, 66 milioane 250.000 lei.

### Tractat

despre cauza pentru care grădinile scolare nu se sporesc, și pentru ce unii învățători avēnd pământ pentru grădină de scōlă nu-l cultivă pentru instruirea scolarilor în grădinărit, și ce mēsurii ar fi a se luā pentru a se dá un avēnt mai mare în instruirea acestui ram folositoriu?

(Operat cetit în adunarea generală a reuniunii învățătorilor romāni gr. or. din districtul Sibiului ținută la 28 Septembrie, 1889 în Ocna.)

#### I.

Causele, la cari sunt a se reduce nesporirea grădinilor scolare sunt pecāt de relative, pe atāt și de variate.

Acușițiunea sau mai bine đis înființarea de grădini scolare numai e ađi un beneficiu cerșit al comunelor bisericesci, ci un beneficiu întemeiat, ba reclamat chiar de legea civilă esistentă. În cele mai multe locuri grădinile scolare sunt o acușițiune din teritoriul comunelor politice, și comuna politică nu numai pōte se acōrde din teritoriul ei loc pentru grădina scolară, ci e datōre sē o facā acēsta.

Ba estensiunea și calitatea, chiar a pământurilor ce sunt a se acōrdā drept grădini scolare sunt fōrte favorabile, normate în lege.

În urmare întrebarea: care este cauza pentru care grădinile scolare nu se sporesc, s'ar putē formula: Care este cauza pentru care o parte însemnată din scōlele nōstre nu reflectează la îndatorirea ce li-o impune legea de a reclamá, dela oficiile respective politice, teritoriu potrivit pentru grădini scolare? Și răspunsul la întrebarea astfel formulată urmēzā de sine clar și firesc. Puținul interes al celor competenți este cauza, că unde nu esistă grădini scolare n'au insistat, n'au făcut pașii necesari,

până acum pentru acuirea lor, căci ele sunt ađi un beneficiu pentru scōlă nu numai întemeiat, dar reclamat chiar de lege.

Ce privesce acum nesporirea grădinilor scolare într'un înțeles mai propriu, acolo unde ele esistă, aceea, încāt s'ar putē vorbi de o asemenea nesporire s'ar putē reduce la două împrejurări: Cea dintāiu ar fi, că în multe locuri unde esistă grădini scolare acelea nu sunt corēspundētore nici cu privire la situațiunea teritoriului.

Autoritățile nōstre scolare ar fi deci chemate ca să sporēscă asemenea grădini prin aceea, că cu provocare la legea esistentă se întreprindā pașii necesari pentru acuirea de teritorii pe sēma scōlei potrivite cu recerițele unei grădini scolare.

A două împrejurare cu privire la sporirea grădinilor ar fi, ca acolo unde ele esistă bune și corēspundētore, să se sporēscă prin acuirea de teritorii și mai bune și mai corēspundētore. Aceste nu sunt espresiuni de ocaziune și vage, ci interese actuale ale scōlei ce se pot urmări și realizā. Căci e știut, că cestiunea comasării este actuală în întregă țēra la noi; ér la împărțirea pământurilor prin comasări, legea nu numai acōrdā, dar impune chiar favorisarea bisericilor și a scōlelor, ca posesori de pământ, fără deosebire de naționalitate și confesiune. Acum ar fi darā ocaziunea dată în carea autoritățile nōstre scolare să pōtā cu înlesnire esoperā favoruri pentru grădinile de scōlă. Atāt cu privire la întrebarea din cestiune.

(Va urmă.)

### Dare de sēmă și mulțamită publică.

Cu ocaziunea producțiunei literare împreunată cu dans, ce au avut loc la 15/27 Iuliu a. c. în Hida, ne simțim deobligati a aduce și pe calea publicității mulțamita și recunoscința nōstră generoșilor domni contribuēți cu a căror oferte suntem în poziție a stimulā în elevi și elevele scōlelor nōstre, semțemēntul pentru progres și cultură, și a contribuī în parte la delăturarea obstaculelor abveniente, în ajungerea scopului ce-l urmāresce scōla romānă, acei marimonioși domni, care pelāngā prețul de intrare au suprasolvit, sunt următorii:

Domnul Dr. Remus Rosca secretariu consistorial ca ofert 2 fl. v. a. D-nii: adm. ppresb: Pavel Rosca din Fizes St. Petru 1 fl. 20 cr; Valeriu Milea teolog din Tilișca 20 cr; Sigismund Hatfaludi primariu în Hida 20 cr.; Vasiliu Pop adjuncț notarial în Unguraș 20 cr.; Alesandru Petran teolog din Ciurmērna 20 cr.; Nicolau Murēșan preot din Baica 80 cr.; Familia Chiffa a preotului dela Blașfalēul de jos 1 fl; Alesandru Murēșan 20 cr; Vasiliu Opriș not. cerc. în Bălan ca ofert 1 fl.; Simion Rotariu învățătoriu în Bălan 20 cr.; Ioan Nossa preot în Trestia 50.; Nicolau Stefan preot în Bercea 20 cr., Eliseiu Moldovan învățătoriu în Ugruțiu 20 cr., Ioan Andreiu preot în Sānmihaiul deșert 60 cr., Proprietarii domeniului din Sānmihaiul deșert Ioan Andreiu, Gavriil Andreiu și Vasiliu Tāmășan 3 fl., A. H. 1 fl., Grațian Ciuca actuariu la judecătoria din Hida 60 cr; Eliseiu Meseșan preot în Mierța 1 fl., Simion Filip capelan în f. Lugoș 80 cr., Ioan Simoc preot în Restolț 20 cr., Petru Forna proprietariu în Aschileul de sus 60 cr; Ioan Andreiu preot în Rachis 80 cr., Ioan Petran preot în Fizeș 40 cr., Simion Pop. preot în Drag 20 cr., Iosif Miron adj. notarial în Drag 10 cr., Ioan Pop preot în Miluan 1 fl., Ioan Pop not. cerc. în Cuceu 20 cr; Teodor Simoc preot în Bosna 30 cr., Stefan Bercian preot în Ugruțiu 40 cr; Ioan Kōmüves notariu în Cs. Gārbou 40 cr., Gavriil Cureau preot în Doll 40 cr., Maria Muntean și Ioana Țiția din Cuceu 40 cr., N. N. 20 cr.; N.N. 20 cr; Ioan Baldi sub notariu în Almașul mare 20 cr., N. N. 20 cr., și N. N. 20 cr. suma; 21 fl. 50 cr.

Tot cu acēsta ocaziune suntem în poziție a aduce la cunoscința publică, că au încurs cu prețul de intrare și suprasolviri la acēsta petrecere suma de 118 fl. 50 cr. din care s'au acoperit spesele de 91 fl. 34 cr. venitul curat e de 27 fl. 16 cr., care în urma concludului comitetului arangiatoriu pe basa invitării s'a decis a se dá scōlei gr. or. din Hida 9 fl., scōlei gr. or. din Jimborul-mare 4 fl. 60 cr., scōlei gr. or. din Bălan 4 fl. 50 cr., ér scōlei gr. cath. din Sānmihaiul deșert 4 fl. 53 cr. și a celei din Cuzepiac 4 fl. 53 cr., care bani s'au și transpus din partea comitetului la locurile destinate.

Primescă Domnii, atāt care au contribuit cu oferte marimonioșe, cât și cei participanți, și pe calea acēsta mulțamita nōstră publică.

Hida, 16/28 Iuliu, 1890.

Pavel Rosca,  
președinte.

Ioan Andreiu,  
secretariu

În 5 Iunio a. c. s'a serbat maialul elevilor dela institutul rom. gr. or. din Brad, ctul Hunedōra. Venitul curat s'a destinat fondului de pensiune a membrilor corpului didactic dela acest institut.

Preste tot au încurs 82 fl. 60 cr., și anume dela elevi 27 fl., dela publicul participatoriu 49 fl. 20 cr.

și dela dl colectant A. Oniț, notariu în Mihăleni, 6 fl. 40 cr.

Dintre dd. participanți au suprasolvit: G. Candrea din Négra 1 fl. 40 cr., Ar. Feier, propr. în Brad 80 cr., I. Bogdan, teol. abs. și învățătoriu în V. Brad 70 cr., L. Comșa, paroch din Zdrapți 40 cr., C. Bogdan, vice-primariu 1 fl., I. Perian, paroch în Crisciuri 30 cr., L. Luca 40 cr., L. Göbl 40 cr., I. Russu, medic 1 fl. 40 cr., N. Borza, paroch 40 cr., I. Câmpian, paroch din Rovina 1 fl. 80 cr., N. Bota, notariu din Buceș 80 cr., S. Brădean 1 fl., ăra dd. contributori în lista intrată dela domnul A. Oniț sunt: Stef. Hărăguș, paroch din Blașeni 40 cr., S. Bibarț 40 cr., A. Oniț 1 fl., N. Bedea 60 cr., S. Ardeu, paroch 30 cr., G. Teodor 10 cr., I. M. 40 cr., N. Bota no-

tariu din Buceș 1 fl., I. Birău, paroch 50 cr., P. Plastea 50 cr., N. Simulescu 20 cr. și dela alți trei indiviți, ce nu se pot ceti 1 fl.

Detrăgându-se spesele făcute în suma de 35 fl. 89 cr. din suma intrată a rămas un venit curat de 46 fl. 71 cr., care sumă la 21 Iunie a. c. s'a transmis la cassa de păstrare „Hunedóra“ spre fructificare.

Onoratul public, care a binevoit a participa la maial, dd. suprasolvitori, precum și dl A. Oniț se binevoescă a primi ca recompensă dela corpul didactic mulțămă și recunoștință.

Causa nepublicării la timpul seu a acestei socotele a fost de o parte chiar esamenele comisio-

nale și publice ale elevilor, de altă parte îndată după esamene an fost silit în afaceri familiare a absentă un timp mai lung.

Brad, 12 August, 1890.

Basilii Boneu,  
cassariu.

### Bursa de Viena și Pesta.

Din 13 August 1890

	Viena	B.-pesa
Renta de aur ung. de 6%	—	—
Obligațiuni urbariale tem.-băn. cu sorți	—	—
Galbin	5.49	5.46
Napoleon	9.14	9.15
100 marce nemțesci	56.32 $\frac{1}{2}$	56.35
London pe (poliță de trei luni)	115.55	115.40

Nr. 459. [407] 1—3

### CONCURS.

Pentru ocuparea definitivă a posturilor învățătoresci din comunele mai jos însemnate din tractul I și II al Brașovului, se scrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful român“ și anume:

1. Cernatul Săcelelor, cu salariu anual de 300 fl., și quartir liber.

2. Baștelec, cu filia Dobêrlău, cu salariu anual de 241 fl. 40 cr. în bani și bucate, și quartir liber în edificiul școlii.

3. Lisnău, cu salariu anual de 101 fl. 50 cr. în bani și bucate, quartir liber și lemne de foc.

Doritorii de a ocupa aceste posturi au a-și aterne petițiunile instruite conform prescrișilor în vigôre la subscrisul oficiu protopresbiteral până la termenul prescriș.

Să observă, că învățătorii ce se vor alege în Baștelec și Lisnău vor fi totodată și cantori.

Brașov, 31 Iuliu, 1890.

Oficiul protopresbiteral greco oriental al Brașovului I și II în conțelegere cu respectivele comitete parochiale.

Ioan Petric,  
protopresbiter.

Nr. 338. [406] 1—3

### CONCURS.

Pentru întregirea posturilor învățătoresci dela școlile gr. or. române din comunele mai jos însemnate din protopresbiteratul Iliei se scrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare.

1. Almășel, cu salariu anual de 150 fl. în bani, și 3 stânjini lemne pentru foc.

2. Godinesci, cu filia Petresci, cu salariu de 200 fl. în bani gata, quartir liber în edificiul școlii, grădină pentru legumi și lemnele de lipsă. Reflectanți la acest post au să scie bine tipicul și cântările.

3. Micănesci, cu salariu de 150 fl., și lemnele de ajuns.

2. Zam, cu salariu în bani 150 fl., ăr în naturalii 100 fl., lemne câte vor fi de lipsă, quartir în edificiul școlii și grădină de legumi.

Doritorii de a ocupa vre unul din aceste posturi au a-și aterne suplicele de concurs instruite în sensul legilor în vigôre la subsemnatul oficiu protopresbiteral până la termenul sus indicat.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Iliei, în conțelegere cu comitetele parochiale concernente.

Ilia, la 26 Iuliu, 1890.

Avram P. Păcurariu,  
protopresbiter.

Nr [408] 1—3

### CONCURS.

Pentru îndeplinirea posturilor învățătoresci dela școlile populare gr. or. din comunele de mai jos din protopresbiteratul Devej se scrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare.

1. Chergeș, cu salariu de 150 fl., lemne pentru foc și quartir în edificiul școlii.

2. Popesci, salariu de 150 fl., quartir și lemne pentru foc.

3. Găunósa, cu salariu de 130 fl. în bani, 20 de măsuri cucuruz sfărmat, quartir și lemne pentru încălțit.

4. Bêtrâna, cu salariu de 120 fl. în bani, 50 măsuri cucuruz sfărmat, quartir și lemne.

5. Nandru-Vale-Josani, cu salariu de 300 fl., quartir și lemne de foc.

Doritorii de a ocupa vre una din aceste stațiuni au a-și aterne suplicele lor instruite în sensul legilor în vigôre, la subsemnatul oficiu protopresbiteral în termenul deschis.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Devej în conțelegere cu comitetele parochiale.

Deva, 1 August, 1890.

Ioan Papiu,  
protopresbiter.

Nr. 363. [406] 1—3

### CONCURS.

Pentru întregirea posturilor învățătoresci dela școlile din comunele mai jos însemnate din protopresbiteratul Sêlistei, se scrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare.

1. Căcova, cu salariu anual de 250 fl. v. a., ce se va solvi în rate lunari din lada bisericeii, quartir în edificiul școlii celei vechi și lemnele trebuincioșe pentru încălțit.

2. Galeș, cu salariu anual de 225 fl. v. a., ce se va solvi în rate trilonari din ajutoriul dela comuna politică, quartir în edificiul școlii și lemnele trebuincioșe pentru încălțit.

Reflectanții la postul învățătoresc din Căcova vor trebui să se prezente în o duminică sau sêrbătoare în biserica de acolo, spre a-și dovedi desteritatea lor în cântările bisericesci, deore ce alesul învățătoriu va fi datoriu a ține duminica și sêrbătorea strana în biserica.

Cererile concursuale, instruite conform legilor în vigôre, să se înainteze subscrisului oficiu în termenul susindicat.

În conțelegere cu comitetele parochiale respective, oficiul protopresbiteral gr. or. al Sêlistei.

Sêliste, 26 Iuliu, 1890.

Dr. Nicolau Maier,  
protopresbiter.

Nr. 435. [401] 3—3

### CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor învățătoresci la comunele bisericesci mai jos însemnate din protopresbiteratul Brașovului I, se scrie concurs cu termen de 30 zile, computându-se dela prima publicare în „Telegraful Român.“

I. La școla capitală gr. or. din Satulung, biserica Sf. Adormiri, pentru doi învățători cu salariu de câte 300 fl., solvabile în rate lunare anticipative, ăr după 5 ani de serviciu, se vor urcă salariile la câte 350 fl.

II. La școla poporală din Zizin, cu salariu de 110 fl., în care este computat și venitul de cantor.

III. La școla poporală din filia Cărpiniș, aparținătoare de materia Târlungeni cu venit de 60 fl.

Doritorii de a ocupa vre unul din aceste posturi, au de a-și adresa suplicele lor la subscrisul oficiu protopresbiteral, cari au a fi provădute cu următoarele documente:

a) testimoniul de calificățiune învățătoresc;

b) testimoniul despre eventuala funcționare ca învățătoriu la alte școle;

c) atestatul de botez, că este de religiunea gr. orientală;

d) eventual și alte documente necesari, conform prescrișilor din vigôre.

Vor fi preferiți cei cu calificățiune superioară și cu deosebire cari vor ave cunoscință de musica vocală sau instrumentală, se subînțelege pentru postul de sub Nr. I.

În conțelegere cu comitetele parochiale.

Oficiul protopresbiteral gr. oriental Brașovul I.

Brașov, 20 Iuliu, 1890.

Ioan Petric,  
adm. prot.

Nr. 225. [396] 3—3

### CONCURS.

Pentru întregirea posturilor învățătoresci în comunele bisericesci gr. or. din protopresbiteratul Câmpenilor cu începutul anului scolar viitoriu se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare.

1. Lăpuș, cu salariu 200 fl., din repartițiune și lemne pentru încălțit.

2. Ponelel, cu salariu 200 fl., din repartiție, quartir și încălțit.

3. Neagra de jos, cu salariu 200 fl., din repartiție și quartir încălțit.

4. Lăzesci, cu salariu 150 fl., din repartiție și lemne pentru foc.

5. Peleș, cu salariu 150 fl., din repartiție și lemne pentru foc.

6. Poiana, cu salariu 150 fl., din repartiție și lemne pentru foc.

7. Sohodol, cu salariu 150 fl., din repartiție și quartir încălțit.

8. Sêcătura, cu salariu 150 fl., din repartiție și quartir încălțit.

9. Certegea, cu salariu 100 fl., din repartiție, și quartir încălțit.

10. Valea verde, cu salariu 100 fl., din repartițiune și lemne pentru foc.

Doritorii de a ocupa unul din aceste posturi să și trimită concursule instruite după legile scolare în vigôre până la termenul convenit subscrisului oficiu.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Câmpenilor.

Câmpeni, 13 Iuliu, 1890.

Romul Furdul,  
protopresbiter.

Nr. 160. [403] 3—3

### CONCURS.

Pentru ocuparea postului de profesor de religiune la gimnasiul român gr. or. din Brașov se scrie concurs cu termenul de 20 August st. v. 1890.

Concurenții vor adresa cătră subscrisa eforă scolară petițiunile lor instruite cu documentele:

a) că sunt români de religiunea gr. or.

b) că au purtare bună, atât în privința morală, cât și în relațiunile civile.

c) că sunt de constituțiune firmă și deplin sănătoși.

d) că după depunerea esamenuului de maturitate la gimnasiu au ab-

solvat studiile teologice și au făcut un curs complet la facultatea filosofică.

Profesorul de religiune va ave a propune studiul religiunii în tôte opt clasele gimnasiale, a ține eshortațiunile îndatinat și a purtă supraveghere asupra elevilor în biserica, promovând atât prin instrucțiune cât și prin esemplu religiositatea și moralitatea tinerimei scolare. Afară de acestea va fi obligat a mai provăde în cas de lipsă patru ore de instrucțiune din alte obiecte corăspunđtore pregătirei sale.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

Până la obținerea decretului de profesor ordinar salariul anual de 800 fl. v. a., ăr după denumirea de profesor ordinar salariul anual de 900 fl., cuincueniul de 50 fl., care se repetă de 5 ori, 130 fl. relutul de quartir cu drept de înaintare la relutul de quartir de 170 fl. pe an și drept de pensiune conform statutelor.

Concurenții vor declară în petițiunile lor, că se vor spune legilor năstre bisericesci și scolare, precum și normativelor și dispozițiunilor speciale ale acestor institute, ce sunt în vigôre sau se vor face în decursul timpurilor.

Brașov, în 18/30 Iuliu, 1890.

Eforia școlilor române ort. res.

N. Strevoiu,  
președ.

Nr. 4723. Scol.

Se dă spre publicare cu aceea obeervare la punctul d), că absolvarea studiilor teologice are să fie documentată prin testimoniul cu valôre pentru archidieceasa Transilvaniei.

Sibiu, din ședința consistoriului archidiececan, ca senat scolariu, ținută la 26 Iuliu, 1890.

Consistoriul archidiececan.

Nr. 320 Scol. [402] 3—3

### CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor de învățători la școlile din comunele mai jos însemnate aflătore în tractul protopresbiteral gr. or. al Solnocului, se scrie concurs ca termen de 30 de zile dela prima publicare.

1. Cupșeni. Un post de învățătoriu salarisat cu 100 fl. v. a., quartir și lemne de foc, din cari e a se încălți și sala de învățământ.

2. Libotin. Un post de învățătoriu salarisat cu 100 fl. v. a. quartir și lemne de foc, din cari e a se încălți și sala de învățământ.

3. Ungureni. Un post de învățătoriu salarisat cu 100 fl. v. a., quartir și lemne de foc, din cari e a se încălți și sala de învățământ.

4. Rogoz. Un post de învățătoriu salarisat cu 100 fl. v. a., quartir și lemne de foc, din cari e a se încălți și sala de învățământ, tôte însă aceștea salarii au a se căpeta din repartițiune dela popor.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Solnocului.

Cupșeni, în 4 Iuliu, 1890.

S. Cupșa, m. p.  
protopresbiter.